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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MGE-P1 1P-091

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7Z GEOGRAFII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

STYCZEN
ROK 2009

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania
1-32) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym Za rozwiazanie
tuszem/atramentem. wszystkich zadaf
4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl. mozna otrzymacé
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. lacznie
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy 1 kalkulatora. 50 punktéw
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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2 Probny egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Bieszczadow.

Zadanie 1. (I pkt)

Odszukaj na mapie opisane szczyty gorskie i wpisz ich nazwy do tabeli.

Opis polozenia szczytow gorskich Nazwa szczytu
Najwyzej potozony szczyt pasma rozdzielajacego dorzecze Wetlinki
1 Gornej Solinki.

Szczyt znajduje si¢ 144 m powyzej Przeteczy M. Ortowicza.

Szczyt potozony na zachodniej granicy Bieszczadzkiego Parku
Narodowego.

Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono profil grzbietowy jednej z potonin.

m n.p.m.
Smerek Roh

NW SE

.............

BRZEGI
GRN.

Polonina .................

rzeka ...ociiiinnnnn

600
Na podstawie: Jerzy Wrona, Regiony Polski. Rzeszowskie, WSiP, Warszawa 1996
Uzupelnij profil, wpisujac w odpowiednie miejsca:

— skal¢ pionow3 profilu
— wysokosci bezwzgledne dwoch wzniesien oraz nazwy geograficzne dwoch obiektow.

Zadanie 3. (2 pkt)

Spotkanie grupy turystow, wyruszajacych na Przelecz Orlowicza, zostalo wyznaczone

w miejscu o wspotrzednych geograficznych 49°09'30”"N 1 22°28'E.

a) Podaj nazwe miejscowoSci, w ktorej znajduje si¢ to miejsce. Wymien jeden obiekt
noclegowy znajdujacy si¢ w tej miejscowosci.

IMICTSCOWOSCE .eveeenevieeieieeeiee e ettt e et e e et e e teeesaaeeetaeeesaeeassseesssaeeesseeeasseaessseeesseesnsseeenseens

ODBIEKL ..ot

b) Zaznacz wspolrzedne geograficzne Przeleczy Orlowicza.
A. 49°10'10"N; 22°31'30"E
B. 49°10'50"N; 22°29'50"E
C. 49°11'40"N; 22°27'50"E
D. 49°12'50"N; 22°30'50"E
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Zadanie 4. (I pkt)

Oblicz wysokos¢ wzgledna pomiedzy najwyzej polozonym szczytem Poloniny
Wetlinskiej a najwyzej polozonym gospodarstwem w Gornej Wetlince. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: Wysoko$¢ wzgledna wWynosi .........cceceevveeiieennnnns

Zadanie 5. (2 pkt)

Odszukaj na mapie odcinki szlakéw turystycznych:
— z6ltego od szosy w osadzie Stare Siolo do schroniska ZHP ,,Ostoja”
— czerwonego od Srebrzystej Przeleczy do skrzyzowania drog w Brzegach Gornych.
Przyporzadkuj kazdemu ze szlakow po trzy cechy, ktore charakteryzuja jego przebieg,
wpisujac odpowiednie litery.
Cechy przebiegu szlakéw turystycznych:

A. W wigkszoS$ci przebiega przez teren niezalesiony.

B. Na niewielkim, ptaskim odcinku towarzyszy innemu szlakowi turystycznemu.

C. Poczatkowo prowadzi wzdluz linii grzbietowej, nastgpnie wzdtuz szerokiej doliny
rzecznej.
Na pewnej dlugo$ci prowadzi droga gruntowa.
Prowadzi przez szczytowe partie Potoniny Wetlinskie;.

Generalnie przebiega w kierunku SW-NE.

W catos$ci znajduje sig poza Bieszczadzkim Parkiem Narodowym.

=m0 mm o

Sktada si¢ z dwodch odcinkéw o podobnej dhugosci: prawie ptaskiego

1 bardzo stromego.

Szlak CZEerWONY: ....cccvveeveiieeiieeiee e Szlak ZOMY: oo

Zadanie 6. (I pkt)
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Azymut z Osadzkiego Wierchu w kierunku szczytu Roh wynosi

A.70° B. 110° C. 160° D. 200°

Zadanie 7. (1 pkt)
Podaj, na podstawie mapy, trzy przyklady waloréw Srodowiska geograficznego
Bieszczadow umozliwiajacych rozwdj turystyki krajoznawczej na tym terenie.
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Zadanie 8. (I pkt)

Rysunki przedstawiaja profile topograficzne.
1300 = M 0.p.m.
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Wybierz, sposrod profili topograficznych oznaczonych literami od A do D, profil
przeprowadzony wzdluz zielonego szlaku na odcinku od przystanku PKS w Rawce
do Malej Rawki (1272 m n.p.m.). Zapisz odpowiednig litere.

Profil oznaczono litera: .............cccueeenneee.
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Zadanie 9. (2 pkt)
Droga wojewddzka 897 przebiegajaca przez obszar Bieszczadzkiego Parku Narodowego
dzieli si¢ na dwa wyraznie roznigce si¢ odcinki:

1. od yjscia potoku Klimkowskiego do ujscia potoku Pataraczakowskiego

2. od uj$cia potoku Pataraczakowskiego do Brzegow Gornych.

a) Uzupelnij tabelg, wpisujac ceche¢ przebiegu drogi charakterystyczng dla kazdego
z wydzielonych odcinkow.

Odcinek drogi
wojewodzkiej

1.

Cechy przebiegu drogi

2.

b) Wyjasnij, dlaczego wystepuja réznice w przebiegu drogi na wydzielonych odcinkach.

Zadania 10. (2 pkt)
Wykonaj polecenia, wykorzystujac zalaczony tekst i wlasng wiedzg.

Na terenie Bieszczadow wegiel drzewny jest wypalany w retortach — stalowych
piecach zsze$cioma kominami o wysokosci 3 metrow i S$rednicy 0,1 metra. Retorty
1 weglarskie domy (barakowozy) przewozi si¢ z miejsca na miejsce. W nowym miejscu
wypalu szybko zostaja one otoczone pocigtym na jednometrowe kawatki drewnem bukowym,
utozonym w ,,mury” przekraczajace czgsto wysokos¢ dorostego cztowieka. Obrazu dopehniaja
utozone w sterty worki z wypalonym weglem drzewnym oraz rézne maszyny niezbedne
do prac lesnych. Wypal wegla prowadzony metoda retortowa jest mniej szkodliwy
dla $rodowiska niz tradycyjny, jednak i on zanieczyszcza $rodowisko. Szczegolnie uciazliwe
jest zadymianie i1 nieprzyjemny zapach, ktéry towarzyszy procesowi wypalania wegla
drzewnego. Retorty nie maja zadnych urzadzen zmniejszajacych emisj¢ zanieczyszczen.
Wypalanie wegla drzewnego zanieczyszcza wodg 1 gleby, a takze prowadzi do nielegalnych
wyrgbow lasu. Problem stanowi tez ,wedrujacy” sposdb prowadzenia wypatdw,
ktory pozostawia dtugotrwate zmiany w krajobrazie Bieszczadow.

Na podstawie: Bieszczadzki wegiel, Atlas Polski nr 41, Wyd. De Agostini, 2007

a) Ocen zastosowanie metody retortowej do produkcji wegla drzewnego na terenie
Bieszczadow jako korzystne lub niekorzystne z punktu widzenia przebywajacego tam
turysty. Oceng uzasadnij, podajac jeden argument.

M, ettt ——e et ———— et a———eta————eten——eera———era—————ee————aaa—_
UZASAANIEIIE: ...ttt es e e esesesesesesenesssesesaneeennnnnnnn

b) Podaj dwa przyklady zmian zachodzacych w Srodowisku naturalnym Bieszczadow
w wyniku opisanej w tekscie dzialalnosci czlowieka.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono euroregiony potozone wzdluz granic Polski w 2001 roku.

Na podstawie: Dorota Makowska, Geografia, WSiP, Warszawa 2002

Uzupelnij tabel¢ dotyczaca euroregionu Karpaty, wpisujac nazwy oznaczonych liczbami
panstw oraz ich stolic.

Oznaczenie panstwa
na mapie

1

Nazwa panstwa Nazwa stolicy

2

3

Zadanie 12. (1 pkt)

W wyniku wzmozenia naturalnego efektu cieplarnianego nastepuje podwyzszenie $redniej
temperatury powietrza w dolnych warstwach atmosfery.

Uzupelij, korzystajac z symboli literowych, ciag przyczynowo-skutkowy
przedstawiajacy dalsze mozliwe konsekwencje podwyzszenia Sredniej temperatury
powietrza.

A. Zalewanie fragmentéw obszarow ladowych wodami morskimi.

B. Wzrost poziomu wod w oceanach.

C. Wzrost zagrozenia powodziowego wywotanego cofaniem si¢ wody w rzekach.

D. Topnienie lodowcow.

Podwyzszenie

Sredniej temperatury | | L >
powietrza
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Zadanie 13. (1 pkt)
Wymien dwie bezposrednie konsekwencje (spoleczne i/lub ekonomiczne) zalewania delty
Gangesu i Brahmaputry wodami morskimi.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono zasigg stref klimatycznych na Ziemi.

Na podstawie: Dorota Makowska, Geografia fizyczna. Zadania geograficzne,
Wyd. KORIS, Warszawa 1993

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac po jednym numerze strefy klimatycznej
do kazdego z opisow rozkladu opadow atmosferycznych charakterystycznych dla danej
strefy klimatycznej.

ljg-?f;r Rozklad opadéw atmosferycznych charakterystyczny
Klimatycznej dla strefy klimatycznej

Opady wystepuja we wszystkich porach roku, z przewaga opadéw zimowych
dla klimatu typu morskiego 1 opadéw letnich dla typu kontynentalnego.

Opady catoroczne, nieznaczne, gldéwnie w postaci §niegu.

Opady przewaznie lub wytacznie letnie. Zrdéznicowanie rocznej sumy
opadow od ponizej 50 mm do ponad 2000 mm.

Wysokie opady catoroczne lub koncentrujace si¢ w jednej lub dwoch porach
deszczowych.
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Zadanie 15. (2 pkt)
a) Do zlewiska Morza Battyckiego nalezy prawie 99,7% obszaru Polski.
Podaj nazwy morz, ktorych zlewiska obejmuja pozostala cze¢$¢ obszaru Polski.

b) Sposrod wymienionych rzek wybierz i podkresl tylko te, ktore sa lewymi doplywami
Wisly.

Brda, Bzura, Nida, Note¢, Pilica, San, Wieprz, Wkra

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono uktad warstw skalnych charakterystyczny dla basenu
artezyjskiego.
m n.p.m. m n.p.m.
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Legenda [e skaty przepuszczalne

skaty nieprzepuszczalne

= = = poziom swobodnego zwierciadta wod podziemnych

a) Na rysunku zaznacz w odpowiednich miejscach zgodnie z legenda:
— warstwg skal przepuszczalnych
— warstwy skal nieprzepuszczalnych
— poziom swobodnego zwierciadta wod podziemnych, znajdujacy si¢ na wysokosci 150 m
n.p.m.

b) Zaznacz na powierzchni terenu znakiem X miejsce, w ktorym woda wyplynie
samoczynnie po wykopaniu studni. Wybor miejsca uzasadnij.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono wybrane struktury geologiczne.

1
—

Na podstawie: Dorota Makowska, Geografia fizyczna. Zadania geograficzne,
Wyd. KORIS, Warszawa 1993

Przyporzadkuj strukturom geologicznym opisanym na rysunkach cyframi od 1 do 4
odpowiednie nazwy, wybierajac z podanych ponizej.

zrab tektoniczny, antyklina, ptaszczowina, monoklina, niecka
Zadanie 18. (1 pkt)
Na skutek eksploatacji wegla kamiennego na Gornym Slasku zachodza w wielu miejscach
zmiany w uksztattowaniu powierzchni, powstaja zapadliska, pekaja Sciany doméow.

Podaj dwie propozycje dzialan, majacych na celu ograniczenie negatywnych skutkow
dzialalnoSci gorniczej.

Zadanie 19. (2 pkt)
Podaj po jednym przyrodniczym czynniku rozwoju:
— turystyki w Szwajcarii.
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Zadanie 20. (I pkt)

W zwiazku z coraz wigkszym zapotrzebowaniem na produkty pochodzenia morskiego rosnie
znaczenie marikultury (hodowli organizméw w przybrzeznych wodach morskich).

Ocen znaczenie marikultury z punktu widzenia ochrony zasobow morz i oceandw.
Odpowiedz uzasadnij.

MM, ettt ettt et ——— et ——— e et ————et————eta———een——.tet————et——.—ana—_

UZASAANIEIUIE: .. .eeeeeeeeeeee e e e e e e e e e e e e e e eeeaeeeee e e e e e aaaeeaeeesaaaeaaaaaaeaeeeeaananaaaeeaaaeees

Zadanie 21. (2 pkt)

W drugiej polowie XX w. nastapil gwaltowny wzrost wielko$ci polowow zwiazany
zrozwojem cywilizacyjnym 1 wzrostem liczby ludnosci. Obecnie wzrost polowdéw ryb
morskich ulegt zahamowaniu.

Podaj dwie przyczyny, ktore wplynely na zahamowanie wzrostu polowow morskich
na Swiecie.

Zadanie 22. (1 pkt)

Na mapie $wiata zaznaczono wybrane obszary o malej ggstosci zaludnienia.

0 2000 4000 km

Podaj po jednej przyczynie wystepowania malej gestosci zaludnienia na obszarach
oznaczonych na mapie literami: A, Bi C.

ODSZAT A .ot e e e e e et e e e e e e e e e e —aaaaeee e et —————aaeeeeeau——————————aaeeruaa————
ODSZAT B i

ODSZAT C e
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na mapie oznaczono literami obszary wydobycia gléwnych surowcow mineralnych Polski.

Uzupelnij tabele, wpisujac litery, ktorymi na mapie oznaczono obszary wydobycia
wymienionych surowcéw mineralnych oraz po jednym miejscu wydobycia kazdego
z nich.

Miejsca wydobycia: Katowice, Tarnobrzeg, Belchatow, Inowroctaw, Gtogéow, Turoszow,
Bogdanka, Konin

. . Oznaczenie literowe Przyklad miejsca
Surowiec mineralny . .
na mapie wydobycia
Wegiel kamienny
Wegiel brunatny

S4l1 kamienna

Rudy miedzi
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Zadanie 24. (2 pkt)
Na wykresach przedstawiono struktur¢ ludnosci Polski wedtug pici 1 wieku w 2002 roku
oraz prognozg na 2030 rok.

1T00¥F 100+
90 9
Mezczyzni Kobiety Mezczyzni cE——F—  Kobiety
- 80 L

50 . &0
50 50

400 300 200 100 0 100 200 300 400 400 300 200 100 0 100 200 300 400

Tysiace Tysiace
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Na podstawie: http://ludnosc.w.interia.pl/09.htm

a) Na podstawie wykresow podaj dwie zmiany, ktore wystapia do roku 2030
w strukturze wiekowej ludnosci Polski.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na s$wiecie, w niedalekiej przysziosci, spodziewany jest wzrost liczby bezrobotnych. Skala
tego zjawiska bedzie jednak zréznicowana w zaleznos$ci od stopnia rozwoju spoleczno-
gospodarczego panstw.

Z podanych przyczyn bezrobocia wybierz po trzy, ktére w najwi¢kszym stopniu
wplywaja na jego wystepowanie w krajach wysoko rozwinigtych i stabo rozwinigtych.
Wpisz odpowiednie litery do tabeli.

A. Niski poziom kwalifikacji ludnosci.

B. Przenoszenie firm do krajéw o taniej sile robocze;j.

C. Wysoka wydajno$¢ pracy.

D. Duzy przyrost naturalny.

E. Wzrost znaczenia przekazu elektronicznego w komunikacji.

F. Brak nakladéw kapitalowych na nowe inwestycje.

Przyczyny bezrobocia
w krajach wysoko rozwini¢tych | w krajach stabo rozwinigtych

Zadanie 26. (2 pkt)
Na rysunkach A, B, C przedstawiono modele ukladéw osadniczych, w ktorych wielkos¢ kot
umownie oznacza wielko$¢ osrodkoéw miejskich.

O

— OOO 0,2 o]
906 | oo

O

A B C
Podaj nazwy przedstawionych typow ukladéw osadniczych. Przyporzadkuj kazdemu
z nich dwa odpowiednie przyklady miast wybrane z podanych.

L6dz, Nowy Orlean, Chorzéw, Olsztyn, Boston, Kotobrzeg, Sosnowiec,
Pabianice, Nowy Jork

Model ukladu Nazwa ukladu .
. . Przyklady miast
osadniczego osadniczego

1.

A
2.
l.

B
2.

C 1.
2.
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Zadanie 27. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany struktury zatrudnienia wedhlug sektoréw gospodarki
w réznych fazach rozwoju spoteczno-gospodarczego.

% zatrudnionych

70 o
60 \ " | — sektor | (rolnictwo)
50 \ R e IR sektor Il (przemyst)
40 e
30 - ....-"' ~. | memsmmmmem sektor Il (ustugi)
20 P Lese®® \\ ~
10
Faza Faza Faza
przedindustrialna industrialna postindustrialna

W tabeli przedstawiono struktur¢ zatrudnienia wedlug sektoréw w Polsce w latach
1992 1 2004.

Sektory gospodarki 1992 2004
I 26,8% 16,1%
II 32,0% 27,3%
11 41,2% 56,6%

Na podstawie wykresu oraz danych z tabeli wykonaj polecenia.
a) Podaj nazwe¢ fazy rozwoju gospodarczego, w ktorej znajdowala si¢ Polska
w 2004 roku.

b) Podaj dwie zmiany zachodzace w strukturze zatrudnienia ludnos$ci Polski w latach
1992-2004.

Zadanie 28. (1 pkt)

Zgodnie z danymi Swiatowej Organizacji Turystyki (UNWTO) w latach 1990-2005
najwigkszy, trzykrotny, wzrost ruchu turystycznego nastapit na obszarze Bliskiego Wschodu.
Wybierz z podanych i zaznacz trzy walory turystyczne tego obszaru Swiata.

A. Rafy koralowe.

B. Wiecznie zielone lasy rownikowe.

C. Najnizej potozone i najbardziej zasolone jezioro na §wiecie.
D. Budowle z okresu panowania faraonow.

E. Trasy narciarskie na lodowcach gorskich.

F. Zabytki architektury hinduskie;.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Probny egzamin maturalny z geografii 15
Poziom podstawowy

Zadanie 29. (1 pkt)

Na fotografiach przedstawiono fragmenty dwoch miast.

MIASEO: coeeieeeeeee e

MIASTO: et e e e e e eaeaes

Na podstawie: Encyklopedia multimedialna PWN,
Wroctaw-Warszawa 2001

Podpisz fotografie nazwami odpowiednich miast, wybranymi sposrod podanych ponizej.

Ateny, Berlin, Moskwa, Paryz, Sofia, Stambut
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Zadanie 30. (I pkt)

Podaj dwie przyczyny intensywnego rozwoju turystyki na swiecie po 1990 roku.

Zadanie 31. (2 pkt)
Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

W listopadzie 1993 r. wszedl w Zycie Traktat z Maastricht, na mocy ktérego
utworzono Uni¢ Europejska.

W 2007 roku do Unii Europejskiej przystapity: Bulgaria i Turcja. ...
Od 2007 roku euro, jako waluta, obowiazuje w Stowenii. ...

Do Unii Europejskiej nie przystapily: Norwegia, Islandia i Szwajcaria. ...

Zadanie 32. (2 pkt)
Wojna w Darfurze objeta pogranicze z Czadem i Republika Srodkowoafrykanska, grozac
wybuchem regionalnego konfliktu.

Egipt

a) Podaj nazwe kraju, ktorego czeScig Libia
jest Darfur.

O Erytrea
Chartum

Etiopia

Republikd
Srodkowo-
afrykariska

Zair

Na podstawie: Gazeta Wyborcza, 16 listopada 2007

b) Wymien dwa spoleczne nastgpstwa konfliktu w Darfurze dla ludnosci tego regionu
lub ludnosci krajéow bezposrednio graniczacych z Darfurem.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl
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